

# 乡村经济振兴下的农村经济协调发展分析

王文军

(内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗新安镇人民政府, 内蒙古 巴彦淖尔 014415)

**摘要:**随着我国经济水平的不断提升,也推动了农村经济的快速发展,但从当前经济的发展状况来看,依旧存在一系列急需解决的问题,为了使农村经济更好地适应时代的发展要求,就必须完善当前的产业结构模式,为农村经济的发展提供更加良好的条件。随着乡村振兴战略的实施,能够使农村建设迈上全新的台阶,从而实现农村经济的健康稳定发展。本文阐述了影响农村经济发展的主要原因,并进行了深入的研究与分析,提出了合理化的解决措施,以期相关人员提供一些参考。

**关键词:**乡村振兴;农村经济;协调发展

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2023.03.007

从当前我国农村经济的实际情况来看,正处于向现代农业转型的关键阶段,只有提升对农村经济发展的重视程度,从多个方面提出合理有效的发展措施,才能够实现农村经济的又好又快发展。由于近几年经济发展过程当中出现了一系列的新变化,为了满足当前时代的发展,必须有效地推进乡村振兴战略的实施,才可以为农村的现代化发展提供更加有力的保障。只有充分发挥乡村振兴战略的作用与优势,对农村地区的发展情况进行更加深入地调研,充分发挥各个地区的优势,对各项有利资源进行更加合理地运用,才能不断地对当前的农村经济发展进行创新,提升当前的经济水平。

## 1 影响农村经济发展的主要问题

### 1.1 缺乏足够的劳动力

从目前农村的发展可以看出,由于众多农村劳动力都选择了进城打工,在这种情况下,就会导致农村缺乏一定的劳动力,由于留守的农村群众缺乏较高的文化水平,不能够意识到经济发展的重要意义,也不能够从自身做起,积极提升自身的农业技术水平,在这种情况下,便难以提升农村群众的专业水平与综合素质。在引进先进的技术以及设备的情况下,也不能够完全掌握操作方法,难以提升当前的经济效益,如果不能够切实提升农业生产的效率,便会阻碍经济的健康稳定发展。除此之外,由于众多的大学生难以留在农村发展,在这种情况下,便不能够为农村的经济发展提供更加有力的人才支持,无法提升当前的经济水平。

### 1.2 受到城乡二元结构的影响

由于当前的农村经济发展受到城乡二元结构的影响,在这种情况下,便难以以为农村的发展提供更加良好的条件,从而阻碍农村经济的健康发展,不利于提升当前的农村经济水平。在当今时代发展的背景之下,随着乡村振兴战略的不断推进,能够有效地促进城市与农村之间的交流,为农村的发展提供更加有力的保障,但由于受到各

类因素的影响,当前的发展状况依旧面临众多急需解决的问题。如果不能消除城乡二元结构带来的影响,也会导致当前的城乡差距越来越大,不利于提升农民的专业水平与综合素质,难以提升目前的农村经济,进而形成恶性循环的局面。

### 1.3 农业发展与经济发展不适应

从我国农村的实际发展情况来看,并不能完全满足当前经济发展的实际需求,随着当今时代的不断进步,农业的发展与经济发展之间不能够进行十分有效的融合,难以完全适应当前群众的消费需要,具体表现在以下几个方面:首先,在农业生产的过程当中,存在一定的结构性过剩状况。其次,并没有切实提升当前农产品的整体质量,对于产品的检测,也并没有实现更加全面的覆盖,只有将无公害产品有效地转变为有机绿色产品,才能够促进农业经济的快速发展。最后,由于农产品的成本处于不断上升的状态,也会影响群众的消费水平,从而使农村的整体经济受到一定程度的影响。

### 1.4 缺乏完善的基础设施

积极改善农村的基础设施,有利于为农村经济提供更加有力的保障,只有不断地完善各项基础设施的建设,才能够实现产业的健康稳定发展,有效地带动农村经济的提升,但从当前的情况来看,部分地区的农村基础设施并没有得到相应的完善与升级,特别是一些偏远地区,必须要做好相关的基础建设,才能够为农业生产带来更大的便利。在农业生产的过程当中,必须要完善相关的水利灌溉条件,才能够提升农作物的产量,有效地带动经济的提升。另外,也要加强对交通的建设,针对公路受损等情况,也应及时地进行维护与改善,以便于提升公路运输的安全性和有效性。如果农村地区不具备较强的交通运输条件,便会影响农产品的销售,难以带动农村经济的增长,除此之外,也应该积极利用网络设备的优势,使农民都能够对网络平台进行全面掌握,从而为销售当地特产

提供有利条件,带动农村经济的健康发展。

### 1.5 文化素养相对较低

在农村经济发展的过程中,农民的文化素养较低直接制约着经济的发展,由于劳动力人口平均受教育年限比较短,基于此,只有通过有效的方式提高农村劳动力的文化素养,才能够为农民经济的持续增长提供源源不断的动力。对于广大的农村劳动力来说,他们大多数生活在经济发展比较落后的农村地区,很容易受到传统经济思想的限制,从而难以顺应时代发展的潮流,难以提升当前的专业水平,所以必须要加大对农村劳动力的知识培训,加强农村教育投入,提升农民的文化水平。

## 2 促进农村经济发展的主要措施

### 2.1 建立更加完善的政策体系

近几年来,国家已经加强了对农村补贴政策的重视程度,并出台了一些相关政策,以此来促进农业生产发展。农业生产发展资金主要用于耕地保护、适度规模经营、农机购置补贴、农业结构调整等各项环节。这些政策从多方面促进了农村农业的生产发展,有利于提升农民的经济效益。为了实现农村经济的协调发展,必须要意识到政策体系的重要作用,不断地对当前的政策体系进行完善,具体可以从以下几点做起:首先要加大对基础设施的建设力度,对各类建设资金进行更加合理的预算,不断完善当前的资金管理制度,在能够保障经济效益的基础上,降低农业生产所面临的各类风险问题。其次,在完善政策体系的环节当中,也应该完善相关的税收政策,加大对农业经济的扶持力度,从而使当前的农业发展与现代化生产模式相适应,提升当前农业生产的规范性与合理性。最后,在完善政策体系的环节中,也应该充分发挥农村的优势,结合当地的生产条件,不断地为农村发展提供更加广阔的发展渠道,实现农村经济的可持续发展。

### 2.2 调整农业结构

近几年来,在政府扶持的作用下,农业的生产结构已经得到了相应的调整,并且提升了当前的现代化生产水平。从部分农业地区的实际情况来看,依旧缺乏稳定的农业技术结构,始终处于结构单一的状态之中,为了提升农业结构的竞争力,就必须要实现与环境的协调发展,意识到生态资源的重要作用,只有不断地调整当前的农业结构,实现产业的融合,才能够对农业发展的整体布局进行更加系统的调整,将农产品生产销售的各个环节实现进一步优化。其次,要转变传统的农业发展理念,随着当今时代的不断发展,人们越来越重视对农产品的生产问题,所以必须要提升农产品生产的标准,严格按照相关的规定对农业生产进行监督,才能够制定更加完善的生产标准,打造更加良好的农业品牌,不断地深化农业结构。最后,也应该对当前的各类生产资源进行有效的应用,转变当前的生产模式,实现各个行业的繁荣发展,只有促进各个产业的融合,才能够有效地提升当前农业经济的发展

水平。除此之外,也要结合当地的发展特色,逐渐改变传统的发展理念,有效地发挥当地的特色优势,实现生态农业的可持续发展。

### 2.3 将农业作为经济发展的核心力量

为了实现农村经济的协调发展,必须要结合当前发展的实际情况,针对发展过程当中遇到的具体问题,采取更加合理的措施加以解决,为了全面贯彻落实乡村振兴战略,必须要将农业作为经济发展的核心力量,充分意识到农业的价值与作用,并且对农村经济提出更高的要求,从而实现农村经济的可持续发展。只有对当前的结构体系进行相应的完善,才能够满足当前农村经济发展的实际需求,为经济发展提供更加良好的条件。当前经济管理模式需要结合时代发展的具体需求,不断地转变经济的发展模式,在最大程度上实现农村经济的有效转变,积极引进更加先进的管理方法,从而获得更大的经济效益,只有适应当今社会经济的发展需求,积极引进信息技术对农业进行更好的管理,才能够有效地降低农业的投入成本,为农业带来更大的经济效益,在激烈的市场竞争当中处于有利地位。

### 2.4 加大资金的投入

基于乡村振兴背景之下,为了更好地带动农村经济的可持续发展,必须要加大对各项资金的投入,首先,对于一些相对偏远的地区来讲,政府以及相关部门必须要结合当地的实际状况,制定相关的政策与制度,从而吸引更多的人才投入到农村的经济发展过程当中。与此同时,也要加强对人才的培养,定期开展相关的培训活动,充分发挥人才的作用与优势,以此带动农村的经济发展。其次,应该不断完善当前的培训机制,积极鼓励大学生能够主动参与到农村的经济建设过程当中,通过提升专业人才的薪资水平,吸引更多的复合型人才。

### 2.5 提升农民的素质

在农村经济的发展过程当中,只有全面提升农民的专业水平与综合素质,才能够适应农村经济的发展需求,与现代化的发展相适应,具体可以从以下几点做起:首先,应该不断拓宽人才的渠道,通过定期开展培训工作来提升农民的综合能力,与此同时,也应该结合地区的实际情况,积极鼓励农民群众进行创业,以此来提升农民的经济收入,只有实现农业与其他产业的有效融合,才能够为农民群众提供更加广阔的就业机会。其次,随着当前农业生产模式的不断变化,也必须要积极引进相关的生产技术,加强对先进设备的培训,从而全面提升农民的专业水平与综合管理能力,只有合理地运用信息技术,才能够进一步推动农业产业的有效转型,必须要大力培养农民的专业能力,才能够更好地开展各类网络营销活动,不断拓宽农产品的销售渠道,为农村带来更大的经济效益。最后,也要积极引进更加先进的复合型人才,通过运用当地的特色以及政策优势,吸引更多的人才投入到农村的

现代化建设过程当中。从总体上看,农村劳动力的文化素养偏低,难以从事各类非农行业,在这种情况下,便会在很大程度上阻碍农民经济水平的提升,不利于提升农民的专业水平与综合素质,基于此,必须要加强农村教育,定期开展相关的培训工作,才能够使农民掌握更多的技能,使农民以更加专业的水平从事现代农业和非农产业,从而提升农民群众的自主创新意识与实践能力,以更加积极的状态投入到生产过程中,为新农村建设提供有利的人才支持。

## 2.6 提升农民的经济意识

### 2.6.1 市场意识

我国已经基本建立了社会主义市场经济体制,市场经济的原则和规则已经渗透到社会经济生活的方方面面,对广大农村劳动力而言,必须要对市场环境进行深入的研究,摆脱传统市场意识的束缚,不断创新当前的思维方式,提升对市场意识的重视程度,能够保障农村的经济发展符合当前的市场环境,严格按照市场的需求对生产要素进行更加合理的配置,从而能够顺应时代的发展潮流,随着市场的变化做出相应的改变。

### 2.6.2 开放和创新意识

由于农村劳动力很容易受到传统保守思想的束缚,如果不能及时地进行改进与升级,便难以使农民接受新事物、新观点、新方法,难以有效地运用各类创新形式获取更多的支持。基于此,必须要改变农民的传统观念,以发展的眼光看待问题,积极学习新方式,意识到新事物的优点,并能有效地运用到农业发展过程当中。与此同时,也要树立创新意识,提升自身的实践能力,为农村创造更大的经济效益。

### 2.6.3 生态环保意识

在农村的经济发展过程中,不能为了实现高效发展,而忽略了对生态环境的保护。生态环境对群众的生产生活具有极其重要的作用和影响,只有在保护环境的前提下,开展各项农业生产活动,才能够顺应当今时代发展的要求,从目前社会发展的情况来看,保护生态环境已经成为人类必须要进行的一项重要内容,只有做好这项工作,才能实现农业生产的可持续发展。在过去一段时间里,由于不具备较强的生态环保意识,在我国经济快速发展的过程中,容易对生态环境造成较大的破坏,基于此,必须要以保护生态环境为己任,加强对环境保护的宣传力度,使广大农村劳动力都能够投入到环境保护中来,提升农民的生态环保意识,为促进农村经济的发展提供有利条件。

## 2.7 发展农业新业态

我国农村经济一直是以小农经济为主体,目前,农业领域的发展也进入了一个新阶段。农业产业发展到今天,将会在不久的将来突破传统农业产业的边界,比如互联网+、观光旅游休闲、生态环境的保护、体验式农业等,都

是农业产业外延、边界的拓展。随着互联网的普及,农村电商的出现,在很大程度上促进了农村经济的发展,所以必须要注重发展新业态,才能够实现农业产业的有效转型。

## 2.8 发挥政府引导作用

只有充分发挥政府的引导作用,才能够提升农村经济发展的规范性与合理性,以此为农民群众带来更大的经济效益。在具体的操作过程中,首先,应该制定更加科学合理的发展规划,积极按照统筹城乡发展的实际要求,结合当前农村经济发展的实际情况,以长远的眼光看问题,做好相关的统筹规划,严格按照理论联系实际的原则,不断对农民当前的生产方式进行相应的创新与升级,使农村经济与社会发展规划相衔接,有步骤、有重点地加以推进。其次,针对农村人力资源的现状,也要进行深入的研究与分析,实现人力资源的合理配置。通过实施农民培训工程、发展农村职业教育等措施,以此来提升农民的综合素质与劳动技能,不断学习新技术和新方法,并有效地运用到生产经营的各项环节当中。再次,要积极发挥典型示范和带动作用。由于对农村生产方式进行创新是一个不断探索的过程,为了少走弯路,可以在先行试点的基础上,树立一些典型的模范,以此来提升农民的积极性。最后,也应该加大政策扶持力度,在认真落实各项支农惠农政策的基础上,通过以奖代补等方式,鼓励和引导广大农民群众探索发展高效农业新思路,并通过实践带动当前农村的发展。

## 3 结束语

综上所述,在我国农村经济发展过程当中,随着乡村振兴战略的不断推进,农村经济也实现了更加稳定的发展。为了能够全面推进乡村振兴战略,必须要加强对乡村振兴的投入以及研究力度,从而实现农村经济的又好又快发展。为了使当前的农村经济更上一个新台阶,对于相关部门来讲,也要意识到乡村振兴战略的实际意义,通过更加有效的措施进行探索和分析,提出更加合理的改进策略,从多个方面分析影响农村经济发展的因素,有针对性地进行改善与升级,从整体上提升农村的经济水平,满足当前农村经济发展的实际需求。

### 参考文献

- [1]朱理,陶其东,张聃,郑瑞峰.“双循环”发展格局下金融支持乡村振兴战略的路径选择[J].河北金融,2021(09):6-9.
- [2]白杨.乡村振兴背景下改善农村人居环境的思考——基于索店村人居环境整治工作的调查[J].当代农村财经,2021(09):31-34.
- [3]朱佳翔,毕清香.乡村振兴政策环境对农村物流与新业态演化的助推效应[J].物流科技,2021,44(09):96-102.

作者简介:王文军(1973-),男,汉族,内蒙古巴彦淖尔人,大专,中级,农业经济师,研究方向:农业经济发展。